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СУЧАСНІ ПРОБЛЕМИ ПУБЛІЧНОГО УПРАВЛІННЯ 

ЕКОНОМІКОЮ В ПЕРІОД СОЦІАЛЬНО-ЕКОНОМІЧНОЇ 

КРИЗИ 
 

Сучасний стан українського суспільства викликає занепокоєння не 

тільки в органів публічного управління, а й світової спільноти. Україна 

географічно будучи центром Європи, маючи колосальний природний 

та людський потенціал опинилась за рейтингами бідності, індексe 

якості смерті та інших показників серед країн третього світу. З кожним 

роком вона все нижче опускається не тільки в міжнародних 

статистиках, а й в очах власного народу, якій ніяк не може усвідомити, 

чому він так живе. 

Звичайно, можна багато чого списати на безкінечні кризи які 

штормовими хвилями накривали соціально-економічний розвиток 
України. Але на думку автора, тут є питання на які необхідно дати 

науково-обґрунтовані відповіді та вести пошук формули вирішення в 

найближчий час органам публічної влади. Над вирішенням проблем 

бідності українського народу не покладаючи рук повинні працювати 

Президент, Уряд, Верховна Рада, науковці та представники бізнесу. 

Причому хочеться наголосити, що необхідно брати до уваги всі 

пропозиції науковців, щодо вирішення проблем бідності, а не 

вибірково, з коментарями, що ми до цього повернемось, а зараз це не 

на часі. Такою вибірковістю ми загнали ситуацію в “глухий кут”. 

Більшість зубожілого українського суспільства знаходиться в 

латентному конфлікті до публічної влади, олігархів, силових структур, 

які захищають, можновладців та багатих, тільки не його [7].  
Походження бідності українського народу, як проблеми публічного 

управління можна віднести до 1990 років, коли в часи незалежності ми 

розірвали соціально-економічні відносини з більшістю республік 
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колишнього Радянського Союзу, куди входила і Україна, почали 

економічну діяльність не з української грошової одиниці, а “фантиків”, 

що називались купонами. Але повернемось до бідності і що це за 

явище. Є багато його тлумачень, але головне це те, що бідні – ті люди, 

які мимоволі (не за власним бажанням) позбавлені доступного житла, 

їжі, одягу, медичного й соціального обслуговування, освіти. Бідність 

по-українські означає відсутність можливостей для громадянської 

участі в житті суспільства, годувати сім’ю, достатнього заробітку, 
реалізації гарантованих Конституцією прав і свобод на працю, освіту, 

медичне обслуговування, соціальний захист, що призводить до 

маргіналізації, “соціального виключення” і деградації [7]. 

Теоретико-методологічні підходи до розуміння бідності, її 

економічних, соціальних політичних, правових, демографічних 

факторів автором проаналізовано праці провідних міжнародних 

науковців Чарльза Бута, Джона Хобсона, Фрідріха Енгельса, Мілома 

Джона, Спенсера Херберта та ін. Серед вітчизняних науковців нами 

досліджені наукові джерела таких авторів як, Г.Дмитренка, 

Л.Карпенко, М.Кравченко, Е.Лібанової, Н.Олейник та ін.. 

Спробуємо розібратись в чому причина бідності українців. 

Урбанізація українського населення поставила його в пряму 
залежність від роботи та вартості праці, за яку вони отримують 

заробітну плату. На сьогодні з тим рівнем безробіття та тінізацією 

ринку праці пересічний українець не може знайти роботу з оплатою, 

яка дозволяла б йому утримувати сім’ю, житло та забезпечувати 

необхідними послугами. І знову ми повертаємось, до вертикальних та 

горизонтальних органів публічного управління, які повинні були 

контролювати ринок праці, створювати робочі місця та забезпечувати 

рівень оплати праці, який би дозволяв працюючій людини на 

достатньому рівні забезпечувати не тільки себе, а й свою сім’ю. 

Станом на сьогодні за різними статистичними даними в тіньовій 

економіці знаходиться понад 50% річного бюджету України. 
Тіньова зайнятість напряму пов’язана з тіньовою (неформальною 

економікою), під якою розуміють вид економічної діяльності, 

спрямованої на нелегальне отримання доходів, ухиляння від 

державного, недержавного контролю та сплати податків. Розрізняють 

підпільну економіку, фіктивну економіку, кримінальну економіку 2, 

с. 447, в яких домінує тіньовий формат зайнятості. Тінізація ринку 

праці та зайнятості населення України – це протиправна діяльність, 

пов’язана з неофіційним працевлаштуванням (використанням праці 

найманих працівників без укладання трудових договорів і угод, 

виплата зарплати «в конвертах», ухиляння від сплати податків, 
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соціальних внесків, неоплачувані наднормові робочі години, лікарняні, 

відпустки, порушення інших вимог трудового законодавства, що  

призводять до травматизму і навіть летальних випадків). 

Триваюча в Україні економічна депресія, що супроводжується 

втратою робочих місць, економічним занепадом багатьох населених 

пунктів, які перетворюються в депресивні території, відсутність 

реальних можливостей офіційно працювати на гідно оплачуваній 

роботі спонукає значну частину економічно активного населення 
країни до вимушеної масової трудової міграції, як внутрішньої, так і 

зовнішньої. Поселення мігрантів стають, як правило, анклавами 

тіньових ринків праці та зайнятості – за кордоном українцям 

доводиться працювати здебільше на нелегальній роботі. В цьому 

зацікавлені, як працівник, так і роботодавці, оскільки вони можуть 

приховати свої прибутки та уникнути контролю з боку державних 

служб. За різними оцінками масштаби трудових міграцій в Україні 

становлять 1-5 млн. осіб, які віддають перевагу працювати в Польщі, 

Чехії, Італії, Португалії, Греції та в інших країнах ЄС [1]. 

З іншого боку, зовнішня трудова міграція призводить до втрати 

трудового потенціалу суспільства та деградації робочої сили. 

Соціологічні опитування свідчать, що інтеграція України до ЄС 

призведе до зростання еміграції з країни 6. Оскільки за рівнем життя 
Україна значно поступається країнам ЄС, які до того ж стимулюють 

прибуття якісної та кваліфікованої робочої сили з-за кордону, 

необхідної для розвитку їх економік, еміграційні втрати населення 

України цілком прогнозовані. 

Тінізація ринку праці в Україні не виникла сама собою, є фактори 

які безпосередньо впливають на цей процес. Автором визначено 

основні фактори, які зумовлюють тінізацію ринку праці та 

забезпечують всім учасникам уникати відповідальності та покарання 

за протиправні дії. Розглянемо фактори, оцінимо їх вплив на тінізацію 

ринку праці та зайнятості населення в Україні, визначимо та 

проаналізуємо проблеми їх виникнення [5].  
Політичний фактор в значній мірі впливає на тінізацію ринку праці 

та зайнятість населення. Це пояснюється тим, що політики є 

суб’єктами розроблення, ухвалення державної політики на ринку праці 

та зайнятості населення в Україні, відповідних державних програм, 

заходів, обсягів їх фінансування, а також здійснення належного 

контролю за їх виконанням. А відтак, політичне середовище країни, 

адекватне розуміння політичними лідерами проблем ринку праці та 

зайнятості населення, співробітництво представників держави, 

громадськості та підприємництва щодо їх вирішення є ключовими 
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чинниками детінізації ринку праці та зайнятості населення. Наявність 

політичної волі, підтримки та політична стабільність позитивно 

впливають на розвиток вітчизняного ринку праці та зайнятості 

населення. Можна констатувати, що рівень політичної волі щодо 

детінізації ринку праці та зайнятості населення в Україні є низьким. 

Однією з причин слабкості політичної волі ефективно протидіяти 

тіньовим економічним відносинам на вітчизняному ринку праці є 

корупція, яка є одночасно і передумовою, і наслідком існування в 
державі тіньової економіки. 

У 2020 р. у рейтинговій таблиці корупції Україна зайняла 113 місце 

з 180 досліджуваних країн, маючи гіршу оцінку порівняно з Єгиптом, 

Непалом, Сьєрра-Леоне та Замбією іншими країнами світу.  

Найбільш загрозливою формою корупції на ринку праці та 

зайнятості населення в Україні є політична корупція, яка зумовлена 

конфліктом інтересів – протиріччями між особистою зацікавленістю 

чиновників на державній службі і реалізацією законних права та 

інтересів громадян на ринку праці. Політична корупція на ринку праці 

проявляється через зловживання посадовими особами держави 

політичною владою з метою отримання ними благ у приватних цілях. 

Політична корупція підпорядковує державну владу приватним, 
корпоративним інтересам корумпованих олігархічних кланів, 

злочинних угруповань, унаслідок чого знижується ефективність 

політики детінізації ринку праці і зайнятості. Де-факто, в Україні 

наразі відсутні реальні механізми відповідальності політиків за 

корупційні діяння, невиконання задекларованих ними передвиборчих 

програм, а державних чиновників за невиконання або неналежне 

виконання затверджених державних стратегій, програмних документів, 

що призводить до формалізму, бюрократизму та імітації їх виконання.  

Прояви політичної корупції в поєднанні з бюрократизмом, 

хабарництвом є “раковою пухлиною” ринку праці та зайнятості, які 

призводять до викривлення, спотворення умов його функціонування, 
поширення на ньому «тіньових» схем економічних відносин, 

культивування асоціальної культури трудових відносин [5]. 

Економічний фактор є важливим, оскільки ринок праці та 

зайнятість населення є невід’ємними складовими системи національної 

економіки. Ринок праці є економічним механізмом, що забезпечує 

узгодження ціни й умов праці між роботодавцями і найманими 

працівниками, сферою працевлаштування, в якій формується попит і 

пропозиція на робочу силу. На тіньовому ринку праці між 

економічними агентами культивуються нелегальні трудові відносини, 

а економічна діяльність здійснюється приховано від органів державної 
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влади, поза їх контролем, без належного відображення в документах 

обліку, звітності та офіційній статистиці. Тіньова зайнятість зумовлена 

намаганням економічних агентів збільшити власні прибутки з 

порушенням чинного законодавства, зокрема шляхом навмисного їх 

приховування (ухиляння від сплати податків, внеску на соціальне 

страхування та ін.) від державних органів. За таких обставин 

регламентований державою порядок організації і реалізації 

економічних зв’язків на ринку праці деформується та руйнується 8, 

с. 2; 3, с. 659-660.  

“Каталізатором” започаткування тіньової зайнятості в Україні 

можна розглядати грубі помилки в приватизації державної власності, 
допущені керівництвом країни на початку 1990-х років у ході 

здійсненні економічних реформ переходу країни до ринкових 

відносин. Ці помилки призвели до цілої низки взаємопов’язаних між 

собою негативних наслідків, а саме [Error! Reference source not 

found., с. 86]: приватизація → банкрутство або реструктуризація 

військово-промислового комплексу (ВПК), інших підприємств → 

скорочення зайнятості та виникнення безробіття → стан вимушеного 

погодження працівників на будь-які форми зайнятості → бурхливий 

розвиток “човникового бізнесу” та “речових ринків” у містах → 

поширення тіньової зайнятості. 

Соціально-демографічний фактор безумовно впливає на об’єкт 

дослідження. З одного боку, тіньовий сектор ринку праці та зайнятості 
є своєрідним “амортизатором” негативних соціально-економічних 

наслідків економічних криз: полегшує матеріальне становище 

малозабезпечених верств населення, зменшуючи тим самим соціальну 

напругу. З другого боку, тіньова зайнятість спрямована проти людини, 

оскільки особи, що працюють в тіньовому секторі є нелегалами, а 

відтак – соціально беззахисними. Такі працівники свідомо 

позбавляють себе не тільки права на гідно оплачувану працю, але й 

соціальних гарантій – ні якості робочих місць і безпеки праці, ні 

відпускних, ні медичного забезпечення, ні лікарняних, ні компенсації в 

разі травмування на виробництві, а в майбутньому вони не можуть 

розраховувати на отримання пенсії, оскільки не сплачують внесків до 
Пенсійного фонду. Тіньовий ринок праці створює негативну 

мотивацію до праці, деформує її характеристики, руйнує морально-

етичні принципи позитивної діяльності людини та є проявом 

соціальної несправедливості, оскільки на ньому відбувається 

антисоціальний перерозподіл доходів суспільства на користь 

привілейованих груп (олігархічних кланів, чиновників), що призводить 

до зменшення добробуту суспільства в цілому, і це є безпосереднім 
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чинником бідності українського народу. Крім того, тіньовий сектор є 

сприятливим середовищем для залучення та обігу нелегальних грошей, 

втягування частини населення в кримінальні відносини.  

Нормативно-правовий фактор є основою для розроблення, 

реалізації механізмів детінізації ринку праці та зайнятості населення, 

регулювання і забезпечення ефективного функціонування ринку праці 

та зайнятості населення. Як відмічалося вище, тіньовий ринок праці та 

зайнятість – це нелегальний формат трудових відносин, який 
ініціюється, роботодавцем або працівником з метою несплати 

податків, ухиляння від виконання положень законодавства. Крім того, 

такий формат зайнятості порушує право людини на працю. Основними 

недоліками нормативно-правового забезпечення, які зумовлюють 

тінізацію ринку праці та зайнятості населення є наступні:  

недосконалість, застарілість вітчизняного трудового законодавства, 

недостатня узгодженість відповідних нормативно-правових актів та їх 

положень з міжнародними нормативами в сфері зайнятості; 

низький рівень ефективності антикорупційного законодавства і 

державних програм в частині детінізації ринку праці та зайнятості 

населення, як невід’ємної складової державної антикорупційної 

політики; 
відсутність дієвих нормативно-правових механізмів державного 

управління забезпечення детінізації ринку праці, дотримання 

легальних соціально-трудових відносин у сфері зайнятості населення; 

громіздка система оподаткування та нестабільність норм права про 

оподаткування; 

надмірне регулювання підприємницької діяльності та правова 

незахищеність суб’єктів господарювання від зловживань з боку 

державних контролюючих органів. 

Дослідженням встановлено, що негативний, деструктивний вплив 

вище зазначених факторів поширюється не тільки на ринок праці та 

зайнятості населення, але й на публічне управління економікою, 
сферою соціального захисту, демографічного стану і суспільного 

розвитку України в цілому. Сучасні виклики, які кидає бідність 

українського населення, тінізація ринку праці та зайнятості в нашій 

країні є досить серйозними, а завдання, пов’язані з усуненням цього 

негативного явища потребують невідкладного визначення та 

вирішення з боку органів публічної влади України. 
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КУЛЬТУРНА ДИПЛОМАТІЯ ХХІ СТОЛІТТЯ 

 

Активне громадянське суспільство України щороку набирає 

обертів. Якщо буквально нещодавно відсоткова частина зацікавлених 

громадян в популяризації України як всередині так і за її межами 

становила 3-4 %, то з 2015 р. зросла вдвічі, та досягає 8-9%. Відсоток 

новостворених громадських об’єднань, спілок, організацій зростає 

щодня.Запити суспільства диктують бути на рівні з сучасними 

світовими трендами. Одним із різновидів сучасних запитів є культурна 

дипломатія, яка являється достатньо вагомим напрямком державної 

політики і сприяє культурному, соціальному та економічному розвитку 

держави. До спільної взаємодії, завдячуючи поширенню інформації 
про країну через проведення мистецьких і культурних заходів, 

промоції культурної спадщини, згуртувались як державні діячі, так і 

представники громадськості. Адже тільки спільними зусиллями 

можливо більш вагомо заявити про Україну на міжнародній арені. 

Сучасна культурна дипломатія формує позитивний імідж держави, 

сприяє розвитку та подальшому зміцненню міждержавних відносин. 
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